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Dotyczy: odpowiedzi na interpelację Posła Stanisława Gorczycy (K10INT13444).
Temat: gospodarowanie odpadami budowlanymi i rozbiórkowymi 

Pan 
Włodzimierz Czarzasty
Marszałek Sejmu Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w odpowiedzi na zapytanie Posła Stanisława Gorczycy w sprawie regulacji dotyczących 
gospodarowania odpadami budowlanymi i rozbiórkowymi (K10INT13444), przedstawiam 
poniższe wyjaśnienia. 

Na wstępie należy zaznaczyć, że jedną z podstawowych zasad określoną w przepisach 
ustawy o odpadach1 jest selektywne zbieranie odpadów. 

Natomiast dodatkowo od 1 stycznia 2025 r. zgodnie z art. 101a ww. ustawy, wytwórcy 
odpadów budowlanych i rozbiórkowych (odpady BiR) mają obowiązek wysegregowania 
z wytworzonych przez siebie odpadów BiR co najmniej: drewna, metali, szkła, tworzyw 
sztucznych, gipsu i odpadów mineralnych, w tym betonu, cegły, płytek i materiałów 
ceramicznych oraz kamieni. 

Jednym z podstawowych założeń brzmienia art. 101a ustawy o odpadach jest, że to 
wytwórca odpadów jest obowiązany do zagospodarowania wytworzonych przez siebie 
odpadów. Odzwierciedleniem tego założenia w kontekście ustanowionego systemu 
segregacji odpadów BiR jest art. 101a ust. 1 ustawy o odpadach, w którym jako pierwotny 
podmiot obowiązany do zapewnienia wysegregowania tych odpadów wskazany jest 
wytwórca. Obowiązek wysegregowania będzie można zrealizować poza miejscem 
wytworzenia (poza źródłem wytworzenia), co oznacza, że przepisy dopuszczają możliwość 
przekazania odpadów innemu uprawnionemu podmiotowi, który zajmie się ich 
wysegregowaniem.

1 Dz. U. z 2012 r. poz. 1587, ze zm.



W art. 101a ust. 3 ww. ustawy wskazano, że obowiązek wysegregowania można zlecić 
podmiotowi, o którym mowa w art. 27 ust. 2 ustawy o odpadach. Natomiast w art. 27 
ust. 2 określono, że wytwórca odpadów lub inny posiadacz odpadów może zlecić 
wykonanie obowiązku gospodarowania odpadami określonym podmiotom, w tym 
podmiotom posiadającym zezwolenie na zbieranie odpadów lub zezwolenie na 
przetwarzanie odpadów. 

Zgodnie z definicją zawartą w art. 3 ust. 1 pkt. 34 ustawy o odpadach przez zbieranie 
odpadów rozumie się gromadzenie odpadów przed ich transportem do miejsc 
przetwarzania, w tym wstępne sortowanie nieprowadzące do zasadniczej zmiany 
charakteru i składu odpadów i niepowodujące zmiany klasyfikacji odpadów oraz 
tymczasowe magazynowanie odpadów, o którym mowa w pkt 5 lit. b. 

Biorąc pod uwagę, że wysegregowanie odpadów na poszczególne frakcje będzie wiązało 
się ze zmianą ich klasyfikacji, w tym przypadku będziemy mieć do czynienia z 
przetwarzaniem odpadów. 

Zatem nie ma możliwości przejęcia obowiązku określonego w art. 101a ustawy o 
odpadach dotyczącego wysegregowania odpadów BiR przez podmiot zbierający lub 
podmiot odbierający odpady BiR bez posiadania stosownego zezwolenia na przetwarzanie 
odpadów. Dlatego też obowiązek określony w art. 101a można zlecić wyłącznie 
podmiotowi posiadającemu zezwolenie na przetwarzanie odpadów BiR.

Nie oznacza to, że podmioty zbierające oraz podmioty odbierające odpady BiR nie mogą 
uczestniczyć w procesie zbierania i odbierania tych odpadów przed przekazaniem ich do 
podmiotu, który przejmie obowiązek ich wysegregowania.

Zatem podmiot zbierający odpady BiR może je zebrać, a następnie na podstawie pisemnej 
umowy przekazać do podmiotu posiadającego zezwolenie na przetwarzanie odpadów, 
który przejmie obowiązek wysegregowania odpadów BiR. 

To samo dotyczy podmiotu odbierającego odpady BiR, który może je odebrać, a następnie 
na podstawie pisemnej umowy przekazać do podmiotu posiadającego zezwolenie na 
przetwarzanie odpadów, który przejmie obowiązek wysegregowania odpadów BiR.

Ponadto mając na uwadze fakt, że osoby fizyczne niebędące przedsiębiorcami mogą mieć 
trudności z wysegregowaniem z odpadów budowlanych i rozbiórkowych poszczególnych 
frakcji w ust. 2 wskazano, że wykonanie obowiązku wysegregowania będzie wykonywał 
inny podmiot. 

Za osoby fizyczne niebędące przedsiębiorcami, czyli również mieszkańców wykonanie 
obowiązku może przejąć podmiot profesjonalny jakim jest PSZOK lub zleceniobiorca 
usługi budowlano-rozbiórkowej. Należy jednak podkreślić, że PSZOK lub zleceniobiorca 
usługi budowlano-rozbiórkowej nie muszą wówczas samodzielnie przeprowadzać 



wysegregowania odpadów, ale mogą skorzystać z rozwiązania zawartego w ust. 3, czyli 
mogą zlecić obowiązek wysegregowania innemu podmiotowi.

Jednocześnie uprzejmie informuję, że wyjaśnienia dotyczące ww. przepisu, które zostały 
przedstawione w przedmiotowym piśmie zostały również zamieszczone na stronie 
Ministerstwa Klimatu i Środowiska  https://www.gov.pl/web/klimat/interpretacja-
przepisow. 

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości:

1.Departament Spraw Parlamentarnych, KPRM
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